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Umfrageergebnisse Herbst 2022



2November 2022

• Trotz Energiekrise ist der Bedarf der Wirtschaft nach qualifiziertem Fachpersonal hoch und seit 
dem letzten Jahr gestiegen. Das bestätigt eine aktuelle IHK-Umfrage (Charts 3-5).

• 56 Prozent sehen im Fachkräftemangel ein Geschäftsrisiko (siehe: IHK-Fachkräftebarometer).
• Lediglich jeder dritte Betrieb hat keinen Personalbedarf oder aber kein Problem, offene Stellen neu 

zu besetzen. 
• Rund die Hälfte der Befragten gibt an, Fachkräfte mit einer Zusatzqualifikation beziehungsweise 

mit einer dualen Berufsausbildung zu suchen. Erst danach folgen (Fach-)Hochschulabsolventen 
oder auch Arbeitskräfte ohne Ausbildung (Charts 6-8).

• Für die Unternehmen wird es immer schwieriger, Ausbildungsstellen zu besetzen. Jeder zweite 
Betrieb sucht Auszubildende, hat aber angesichts des leer gefegten Marktes keinen Erfolg.

• Nahezu alle Unternehmen wünschen sich verbesserte Rahmenbedingungen für die 
Fachkräftesicherung: - Bürokratieabbau (Dauerbrenner), - Stärkung der beruflichen Bildung (51%), 
- Erleichterungen bei der Einstellung von ausländischen Fach- und Arbeitskräften (41%)
(Charts 9-10)

Fachkräftebedarf – die Situation im Herbst 2022

Fachkräftebedarf
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Offene Stellen können nicht besetzt werden
IHK-Umfragen Spätsommer/Herbst
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Offene Stellen und Personalbedarf nach Wirtschaftsbereichen
IHK-Umfrage Herbst 2022
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Offene Stellen und Personalbedarf nach Größenklassen
IHK-Umfrage Herbst 2022

60,0

65,2

80,6

66,6

13,8

13,4

19,4

15,9

26,2

21,3

17,6

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

< 20 Beschäftigte

20 - 499 Beschäftigte

> 500 Beschäftigte

Gesamt

%

ja nein, keine Probleme bei der Besetzung nein, kein Personalbedarf



6

Falls Sie offene Stellen nicht besetzen können: Für welches  
Qualifikationsniveau suchen Sie ohne Erfolg zusätzliche Arbeitskräfte?

IHK-Umfrage Herbst 2022
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Gesuchte Qualifikation – 2016 bis 2022
IHK-Umfragen Spätsommer/Herbst
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Gesuchte Qualifikation nach Wirtschaftsbereichen
IHK-Umfrage Herbst 2022
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Veränderte Rahmenbedingungen für die Fachkräftesicherung

IHK-Umfrage Herbst 2022
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Veränderte Rahmenbedingungen für die Fachkräftesicherung -
Wirtschaftsbereiche

IHK-Umfrage Herbst 2022

0
10
20
30
40
50
60
70

Bü
ro

kr
at

ie
 fü

r
U

nt
er

ne
hm

en
ab

ba
ue

n

Be
ru

fli
ch

e 
Bi

ld
un

g
st

är
ke

n

Ei
ns

te
llu

ng
 v

on
au

sl
än

di
sc

he
n

Kr
äf

te
n 

er
le

ic
ht

er
n

Ar
be

its
lo

se
 b

es
se

r
qu

al
ifi

zi
er

en
 u

nd
ve

rm
itt

el
n

R
eg

io
n 

fü
r

Be
sc

hä
fti

gt
e

at
tra

tik
iv

er
 m

ac
he

n

D
ig

ita
le

 In
fra

st
ru

kt
ur

au
sb

au
en

Be
sc

hä
fti

gu
ng

Äl
te

re
r f

le
xi

bi
lis

ie
re

n

Be
tre

uu
ng

sa
ng

eb
ot

e 
au

sb
au

en

%

Industrie Baugewerbe Handel Dienstleister


